

## 河北高质量发展新脉动

### 一个建设宜居宜业和美乡村的特色范本

# 闲置农宅变身“网红民宿”

河北日报记者 李巍

去涞水县南峪村之前,记者满怀好奇。闲置农宅改造成的民宿“麻麻花的山坡”,凭什么要价几千元一晚,吸引北京市民驱车100多公里前去入住?

到了这里,满眼都是自然美景,有树的气息、山野的味道,还有风吹过的声音。夜里,坐在落地窗前,对着清风明月喝茶,看着星星舍不得睡觉。

来之前的所有疑问,一扫而空。

5月4日,记者走进南峪村。刚刚接待完“五一”假期高涨的客流,很多村民都在收拾整理自家的民宿小院。

一条大路的旁边,林溪民宿的主人史克香正在冲洗小院里的游泳池。“假期里我家的客房天天爆满,很多客人临时打电话过来问有没有房间。这周末的房子也早就订出去了。”她说。

如今在南峪村,1/4的人都吃上了“民宿饭”。民宿产业越做越大,源自“麻麻花的山坡”这一品牌的示范引领。

段春亭是南峪村党支部书记。他还有一个身份:南峪村农宅旅游农民专业合作社理事长。2016年4月,南峪村成立合作社,把村民的旧宅流转到合作社,进行特色改造,打造精品民宿“麻麻花的山坡”。同时,把农村传统饮食和农耕文化融入乡村旅游中,让城里人体验淳朴的乡野风情。

“尽管受疫情影响,去年经营情况不如人意,我们还是坚持给全体村民分了红,村民每人拿到200元,防止返贫监测对象每人拿到了800元。”段春亭告诉记者,合作社引入专业公司对“麻麻花的山坡”进行整体运营,营业收入由合作社和运营商进行三七分成。合作社分成中的50%为社员分红,另外50%作为后续发展资金。每个村民交1元就算入股,全体村民共享发展成果。

在“麻麻花的山坡”4号院,记者遇到在这里做管家的蔡景兰。

几年前,蔡景兰的老伴患上尿毒症,治病花了不少钱,一家人成了建档立卡贫困户。“麻麻花的山坡”招聘管家时,蔡景兰已经超龄,但村里考虑到她的家庭情



4月22日航拍的保定市涞水县南峪村民宿。

河北日报记者 田明撰

况,还是放宽了录用条件。  
“在这里当管家,除了每月2300元的基本工资外,每接待一拨客人还能增加绩效工资50元,算下来,每个月的收入在3000元左右。”蔡景兰说,村里发展民宿,让她有了稳定收入,再加上医疗救助政策的实施,老伴治病的经济负担大大减轻了,“我老伴身体恢复得不错,孩子们也都工作了,成家了,日子越来越好。”

日子越来越好的,不止蔡景兰。

目前,合作社建有15套“麻麻花的山坡”新民宿,同时带动村民自己投入改造民宿50余家,共计76套院子,客房数量400余间。依靠民宿产业,南峪村村民人均年收入达到了1.8万元。

昔日的“空心村”,变成了著名的“网红村”。越来越多年轻人的加入,更让这

个小山村有了前所未有的生气。

今年30岁的张玲玉曾北漂多年,做过导游,跑过全国各地。看到村里民宿发展势头不错,她和爱人一道,回村干起民宿生意。眼界较宽的她,干民宿有自己的理念:“民宿家家都做,要脱颖而出就得有特色,把服务真正做到客户心里头。”

她把自家民宿附近200多平方米的一处空地租过来,打算建个停车场。记者见到她时,停车场刚刚完成地面硬化。

导游的从业经历,让张玲玉精通营销。很多人都是通过抖音、快手上的短视频,知道了她的“拾光峪见”小院。闲暇的时候,她也会在抖音上开直播。身后,清澈见底的泳池呈现明亮的湛蓝色,那是小院内最吸睛的地方。

如今,越来越多在外打拼的年轻人回村了。他们有朝气,有想法,深知民宿不是简单的一栋房子,更多的时候是一种生活状态。

人人有股份,年年能分红。2022年,南峪村民宿的营业收入达到750多万元。今年1月,省文旅厅发布2022年全省十佳乡村精品民宿集聚区名单,南峪村榜上有名。

段春亭说,他们正计划对村里的民宿进行规范升级,进一步提高服务质量,“村里的一家民宿已经通过国家乙级民宿评定,为其他民宿树立了标杆。”

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪。建设宜居宜业和美乡村,南峪村提供了一个特色范本。



扫码看视频

考核内容主要包括食品安全基础工作推进、年度重点工作落实、食品安全状况等

## 河北印发食品安全工作评议考核实施办法

河北日报讯(记者马彦铭)为落实食品安全“四个最严”要求,强化地方政府属地管理责任,公正客观评价各地食品安全工作情况,近日,省政府办公厅印发《河北省食品安全工作评议考核实施办法》。

实施办法提出,考核工作遵循客观公正、突出重点、注重实效、奖惩分明的原则,坚持问题导向、目标导向和结果导向,突出量化评价,注重工作结果,强化责任落实。考核工作由省政府食品安全委员会统一领导。省政府食品安全委员会办公室受省食安委委托,会同省食安委相关成员单位实施考核工作。省食安办及相关成员单位根据职责分工,对各市政府和雄安新区管委会食品安全工作情况评价。

考核内容主要包括食品安全基础工作推进、年度重点工作落实、食品安全状况等,同时设置即时性工作评价、加减分项及双倍加减分项。考核结果分A、B、C、D四个等级。得分排在第5名且无降级和否决情形的为A级,得分排在第6名及以后且无降级和否决情形的为B级。

考核结果作为各市政府和雄安新区管委会领导班子、领导干部年度考核评价的重要内容,作为干部奖惩和使用、调整的重要参考。评议考核中发现需要问责的问题线索移交纪检监察机关。

各市政府和雄安新区管委会有下列情形之一的,由省食安委予以通报表扬:考核结果为A级的;考核排名较上一年度提升3名及以上的;基础工作推进、重点工作落实、工作创新、食品安全状况等方面成效突出的。

对在食品安全工作中作出突出贡献的单位和个人,按照国家、省有关规定给予表彰、奖励。

各市政府和雄安新区管委会有考核结果为D级情形的,由省食安委委托省食安办会同相关部门约谈有关负责人,必要时由省政府领导同志约谈主要负责人。被约谈的领导干部不得参加有关表彰、年度评优等。

## 我省深入推进打击欺诈骗保专项整治工作

河北日报讯(记者崔丛丛)日前,省医保局、省检察院、省公安厅、省财政厅、省卫健委联合召开2023年全省打击欺诈骗保专项整治工作会议,深入推进2023年专项整治工作,守好人民群众的“看病钱”“救命钱”。

会议要求,各地要坚决扛稳维护医保基金安全的政治责任,坚持问题导向、信息赋能、协调联动,聚焦骨科、心透、心内、检查、检验、康复治疗等重点领域,重点药品耗材,虚假就医、药品倒卖等重点骗保行为,加强大数据监管应用,强化部门协同,深入推进2023年专项整治工作。坚持打防结合、标本兼治,持续

强化常态化监管机制,建立健全全方位、多层次、立体化的医保基金监管体系。

为把专项整治成效更好聚焦到解决群众急难愁盼问题,提高群众医保获得感,目前省医保局正在组织实施提高群众实际报销比例“3个1%”专项行动,即通过集采提速扩面、规范医疗机构采购行为提高住院实际报销比例1%,通过扩大医保报销范围、规范医疗机构使用行为提高住院实际报销比例1%,通过强化医保基金监管、规范医疗机构诊疗行为提高住院实际报销比例1%,让专项整治工作成为惠民生、暖民心、顺民意的有力抓手。

## 承德政银企对接 洒下金融“及时雨”

一季度,全市企业贷款余额1858亿元,同比增长13%

河北日报讯(记者陈宝云)“这次政银企精准对接活动,如同一场‘及时雨’,解了公司的燃眉之急。”在日前举行的承德市政银企精准对接活动上,承德亚欧果仁有限公司董事长薛尽禄高兴地说。

亚欧公司是家杏仁收购、加工、销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业。今年,该公司计划建设中药材物流基地和杏仁加工基地两个项目,计划投资1.75亿元。由于项目占用大量资金,面对即将到来的杏仁收购季,薛尽禄急需资金支持。

“每年7月开始,我们要收购大约3万到4万吨杏仁,需要资金1亿多元。目前,除一部分自有资金外,还有一些缺口。”薛尽禄说,当天通过与几家银行面对面交流对接,已与两家银行初步达成贷款意向。

活动中,承德市发改、工信、农业农村等部门先后介绍了本领域项目企业情况和融资需求,多家金融

机构如何利用本行政策及特色产品为企业融资服务进行推介,马镇文旅集团有限公司、承德钒钛新材料有限公司等企业代表详细介绍了具体融资需求。精准有力的金融政策、丰富适用的金融产品、详实具体的融资需求,在政银企之间碰撞出深度合作、共同发展的火花。

今年以来,承德扎实推进金融与经济良性互动、共赢发展,为抓手项目、稳增长提供了重要支撑。一季度,全市企业贷款余额1858亿元,同比增长13%,金融业增加值完成36.9亿元,对地区生产总值贡献率达到14%,新增经营主体1.05万户,同比增长24%,有力促进了承德经济整体好转、稳中向好。

下一步,承德将健全常态化对接机制,建立企业需求清单、金融产品清单、金融政策清单,推动金融产品和重点企业、重点项目精准对接,着力推动企业健康快速发展,真正实现政银企三方共赢。

## 文化引领风尚 产业兴村富民

# 衡水打造公共文化服务体系赋能乡村振兴

河北日报讯(记者陈凤来)“小城故事多,充满喜和乐。若是你到小城里,收获特别多……”日前,在武强县周窝镇周窝村街道一角,几名萨克斯演奏者神情专注,《小城故事》的旋律婉转悠扬,令人沉醉。从原来一个名不见经传的小村庄到如今的全国最美村镇、国家4A级景区……近年来,周窝村坚持以文化产业带动新农村建设,用音符奏响了村民的幸福生活。

“我们依托金音乐器集团,包装改造具有创意特色的民宿、咖啡屋、乐器体验馆等院落近百套。”周窝村党支部书记周志学介绍,他们新建了周窝音乐体验馆扶持音乐人创作、大学生创业、演奏家研学交流,打造了小提琴体验工坊、DIY吉他制作等多个创客孵化器,吸引了国内外众多艺术家低成本进入周窝音乐小镇创新创业。在音乐小镇带动下,本村及周边村乐器

生产及加工配套企业近百家,文化创意小微企业百余家,加上乡村旅游从业者,共带动3000余人实现就业。其中周窝村人均收入由3000多元提高至2万元。

周窝村发展文旅产业做法是衡水市以文化产业赋能乡村振兴的一个缩影。如何让文化在加快乡村振兴中起到铸魂作用,该市按照“文化引领、产业带动”“政府引导、市场运作”“科学规划、特色发展”的基本原则,不断激活优秀传统文化,为乡村振兴示范带、和美乡村建设注入文化内涵。目前,衡水市已形成衡水湖生态休闲游、武强县乡村音乐年画游、深州赏花游、枣强故城县皇城儒乡文化和运河文化游、饶阳安平红色游等休闲文化片区,建设了周窝音乐小镇、广川儒圣风情小镇、内里古镇、航空飞行小镇等二十个特色小镇。

衡水市还指导各县市区对乡村文化资源就地取材,对接产业发展、品牌培育等需要,构建覆盖城乡、惠及全民的公共文化服务体系。他们以“打造示范性文化精品”为目标定位,根据乡村自身特点和优势,依托乡村厚重的历史积淀、人文资源,使之与产业、农业、工业、科技、旅游等新业态相融合,大力支持内画、乐器、剪纸、毛笔等产业做大做强,通过培育嘉华乐器、金音集团、青竹画村等一批龙头企业和周窝音乐小镇、董子学村等一批有代表性的新业态,推动乡村一二三产业有机融合。

通过新业态“硬设施”和文化“软实力”的有机结合,衡水市现在已经形成了一批特色各异、面向各类群体的文化产业项目和文化空间,对乡村经济社会发展的综合带动和支撑作用明显增强。在冀州州南漳淮村,一座新建成的漳河主题文化公园成为该村的“网红”,

公园以展示漳河历史文化和传统农耕、民俗文化为主题,集文化怀旧、休闲娱乐等功能于一体。园内还设有展示漳河历史的石碾、粮仓、水井、石槽等,还建有文艺活动室、民俗旧物展示室等。公园建成后,吸引了不少附近乡村旅游客前来打卡。

如今在衡水基层文化设施建设如火如荼,公共文化场馆如雨春笋般遍布城乡。全市共有乡镇文化站114个,村级综合性文化服务中心5076座,基本建成覆盖城乡的现代公共文化服务体系。拥有内画、年画、乐器、剪纸、雕刻等30多项具有区域特色的文化产业,发展各种文化经营法人单位1416家。近日公布的全省文化产业赋能乡村振兴“五个100”名单中,衡水有8家单位入围特色小镇、示范单位、实践基地、典型案例等。

的,放宽资格条件,“一事一议”引进,引进后工资待遇等各方面都可以协商,尽最大努力满足各类人才需求。此外,围绕人才配偶安置、子女教育、住房就医等方面,该市给予全面保障。比如,在住房方面,对到民营企业工作或自主创业的全日制博士研究生、硕士研究生和毕业5年内“双一流”全日制大学本科,今年在市区建设不少于300套人才公寓,建成后提供免费入住服务;对在市区首次购房的分三年给予最高30万元购房补贴;对未享受相关住房优惠政策,给予最高三年每月2000元租房补贴等。

同时,邢台银行拿出30亿元的授信额度,配套出台《关于支持各类人才创业就业助力“太行泉城·美丽邢台”建设的若干金融服务措施》,研发了“创业”“消费”两大系列5个专属金融服务产品,为推动形成各类人才回邢来邢在邢创业就业热潮,提供全方位、多层次金融服务。

## 鼓励人才回邢来邢创业就业,助力太行泉城建设

# 邢台面向各类人才发出“招贤令”

对持有燕赵英才卡A卡、B卡的,以及符合A卡、B卡条件的,提供最高500万元的贷款服务,亦可按照投资额1:1配比贷款或提供基金支持

提供基金支持;鼓励国有企业事业单位自主引进特殊人才,引才资格条件放宽到具备“双一流”建设高校及建设学科的全日制本科学历毕业生;全市建立不少于800名的事业编制“周转池”……5月8日,在邢台市政府新闻办举行的新闻发布会上,该市面向各类人才发出“招贤令”。

根据日前印发的《关于鼓励人才回邢来邢创业就业助力太行泉城建设的若干措施(试行)》(以下简称《措施》),该市主城区(包括市本级及信都区、襄都区、任泽区、南和区、经开区、邢东新区)将把鼓励人才回邢来邢自主创业、鼓励高校毕业生回邢来邢就业、鼓励国

有企事业单位自主引进特殊人才、对特殊人才提供生活服务保障等方面,全方位营造更具集聚效应的人才发展环境,持续做大人才总量,为经济社会高质量发展注入新活力、新动能。

《措施》明确,聚焦全市重点产业发展,围绕人才个人创业、共同创业或创办小微企业提供贷款服务,同时鼓励人才到基层、企业就业,目的是鼓励各类人才在邢干事创业有所作为。在市级权限内,打破条条框框的限制,对于符合邢台经济社会发展实际需要的各类人才,不唯年龄、学历、经历,只要有真才实学,引进后确实能推动经济社会发展或者带动引领学科建设、学术研究

## 多彩非遗进校园



5月5日,霸州市胜芳镇红光小学腰鼓社团的学生在表演腰鼓。红光小学是霸州市非物质文化遗产传承基地。该校优化教学资源,与民间艺人合作开展有益于学生身心健康的非遗社团活动,促进学生全面发展,艺色发展,有效提升课后服务质量。河北日报记者 赵永辉撰